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جنتی : 
ترکیبی 

از قدرت 
نظامی، 

پشتیبانی 
مردمی و 

چابکی 
دیپلماتیک، 

رمز 
موفقیت 
ایران در 
این نبرد 

پیچیده و 
تمام‌عیار 

بود و 
بدون هر 

یک از این 
سه رکن، 

پیروزی 
ممکن نبود

دست نیاوردند و ایران توانست با 
تکیه بر سه رکن نیروهای مسلح، 
حضور بی‌سابقه مردم در خیابان‌ها 
و دیپلماسی فعال، به یک پیروزی 

راهبردی دست یابد.

آمریکا با وجود تهدیدهای زیاد، 
بخصوص آنچه که از سوی ترامپ 

حذف تمدن خوانده شد، در نهایت 
پای میز مذاکره آمد و آتش‌بس را 

پذیرفت. تحلیل شما از این واکنش 
واشنگتن چیست و آیا به واقع 

به دنبال صلح و آتش‌بس پایدار 
است؟ 

 پس از آنکه دشمن شروع به حمله به 
تأسیسات حیاتی کرد، نیروهای مسلح 
ما هم خط ‌قرمزهای پیشین را شکستند 
و دیگر آنها را مراعات نکردند. اوضاع به 
جایی رسید که طرف مقابل، مناطق 
صنعتی و حیاتی را هدف قرار داد و تهدید 
کرد پل‌ها و نیروگاه‌های برق را خواهد 
زد، اما این تهدید با پاسخ قاطع ایران 
مواجه شد:»اگر چنین اتفاقی بیفتد، 
ما کل منطقه را خاموش خواهیم کرد.« 
همین هشدار کافی بود تا دشمن دست 
نگه دارد و جرأت حمله دوباره را به خود 
ندهد. بنابراین دشمن در این جنگ 

هیچ دستاوردی به دست نیاورد.
در خود آمریکا نیز وضعیت به همین 
شکل بود. ترامپ و کابینه‌اش از سوی 
دموکرات‌ها، مردم عادی و حتی نخبگان 
آمریکایی بشدت مورد انتقاد قرار گرفتند. 
سؤال اساسی این بود:»مگر چه تهدیدی 
از جانب ایران متوجه شما بود که 
چنین حمله‌ای را آغاز کردید؟« شعار 
»اول آمریکا«، دیگر معنا نداشت و در 
عمل جای خود را به »اول اسرائیل« داده 
بود. مالیات‌دهندگان آمریکایی بشدت 
اعتراض داشتند. در طول این مدت، 
تظاهرات گسترده‌ای در آمریکا، کانادا 
و بسیاری از کشورهای اروپایی برگزار 
شد. سران کشورها نیز همصدا با مردم، 
حمله به ایران در حین مذاکره را محکوم 
کردند. در نتیجه، هیچ‌یک از کشورهای 
اروپایی همراهی جدی با آمریکا نکردند.

 
شما مهم‌ترین دستاوردهای 

ایران در این جنگ 40 روزه را چه 
می‌دانید؟ 

 بزرگ‌ترین دستاورد این بود که اجازه 

ندادیم دشمن به اهدافش برسد. 
دستاورد دوم اینکه تمام کشورهای 
منطقه، آمریکا و اسرائیل فهمیدند 
ایران دیگر کشوری نیست که هر زمان 
اراده کنند، بتوانند به‌راحتی به آن حمله 
کنند. اکنون گرچه در میانه مذاکرات 
هستیم و باید منتظر نتایج رایزنی‌ها و 
گفت‌و‌گو‌ها ماند، اما اینکه آمریکایی‌ها 
طرح 10 ماده‌ای ایران را مبنای مذاکرات 
قرار دادند، خودش یک امتیاز برای ما 
بود. حالا هم رایزنی‌ها برای مذاکرات و 
احتمال توافق وجود دارد. توافق اگر چه 
همه مسائل ما با آمریکا را حل نمی‌کند، 
ولی دست‌کم آتش‌بس را پایدار می‌کند 
و اگر تحریم‌ها را هم رفع کند، پیروزی 

ما در جنگ کامل‌تر خواهد شد.
اما اگر بخواهیم میان دیپلماسی و جنگ 
یکی را انتخاب کنیم، برخی معتقدند 
دیپلماسی گزینه بهتری است. واقعیت 
این است که ما در این جنگ به پیروزی 
رسیدیم و این پیروزی مرهون سه محور 

اساسی بود: 
 محور اول: قدرت نظامی. ارتش، سپاه 
و نیروهای مسلح دفاع جانانه‌ای انجام 
دادند که آمریکا و اسرائیل را در عمل به 
زانو درآورد. آنها تصور نمی‌کردند ایران 

بتواند اینچنین مقاومت کند. 
 محور دوم: حضور مردم در خیابان‌ها. 
این پدیده در تاریخ کشورها بی‌سابقه 
بود. هفته‌هاست که هر شب مردم در 
خیابان‌ها حضور  دارند و حمایت خود 
را از نظام نشان می‌دهند. این حضور 
گسترده ثابت کرد جمهوری اسامی 
همچنان یک پایگاه مردمی جدی و 

مستحکم دارد.
 محور سوم: دیپلماسی فعال. همان 
طرح ‌10 ماده‌ای که ایران برای آتش‌بس 
ارائه کرد، حاصل همین دیپلماسی 
هوشمندانه بود. این طرح نه از روی 
ضعف، بلکه از موضع قدرت و پس از 

پیروزی‌های میدانی ارائه شد.
این سه محور در کنار یکدیگر عمل 
کردند و باعث شدند جمهوری اسامی 
به چنین دستاورد بزرگی نائل شود. 
بلکه  نه‌تنها دیپلماسی،  بنابراین، 
ترکیبی از قدرت نظامی، پشتیبانی 
مردمی و چابکی دیپلماتیک، رمز 
موفقیت ایران در این نبرد پیچیده و 
تمام‌عیار بود و بدون هر یک از این سه 

رکن، پیروزی ممکن نبود.

علی جنتی، وزیر اسبق فرهنگ و ارشاد 
اسامی معتقد است دونالد ترامپ بر 
خلاف رؤسای‌جمهور سابق آمریکا فریب 
بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل 
را خورد و با حمله به ایران وارد شرایطی 
شد که خودش هم انتظارش را نداشت. 
به گفته جنتی، نیروهای مسلح، مردم و 
دیپلماسی فعال، سه رکن پیروزی ایران 
در مقابله با تهاجم آمریکایی-‌صهیونی 

است. 

رژیم صهیونیستی در جنگ 12 روزه 
به هدف خود یعنی تغییر رژیم در 

ایران نرسید. به نظر شما چرا با آن 
تجربه، دوباره با همان هدف وارد 

جنگ با ایران شد و با توجه به نتیجه 
جنگ تا همین حالا، اصرار به تحقق 

این هدف، ناشی از ارزیابی‌های 
غلط اسرائیلی‌هاست یا آنها اهداف 

دیگری را دنبال می‌کنند؟ 
 جنگی که آغاز شد، در دو مرحله رخ 
داد: اول در خردادماه که به جنگ دوازده‌ 
روزه معروف بود و دوم در اسفندماه که 
با نام »جنگ رمضان« شناخته شد. 
هر دو مرحله از سوی اسرائیل با یک 
هدف کلیدی طراحی شده بودند؛ 
سرنگونی نظام جمهوری اسامی ایران 
و تغییر نظام؛ هیچ هدف دیگری در 
میان نبود. در جریان جنگ دوازده ‌روزه، 
اسرائیل در یک روز تعداد قابل‌توجهی 
از فرماندهان ارشد نظامی را ترور کرد، 
سپس دانشمندان هسته‌ای را هدف 
قرار داد و بلافاصله پس از آن به محل 
برگزاری شورای عالی امنیت ملی 

حمله کرد؛ جایی که تقریباً تمام سران 
نظامی و سیاسی کشور حضور داشتند. 
خوشبختانه در آن حمله حادثه‌ای رخ 
نداد. بعد از آن، صداوسیما مورد حمله 
قرار گرفت تا صدای جمهوری اسامی 
برای همیشه خاموش شود. نقشه 
دشمن این بود که مردم به خیابان‌ها 
بریزند و با یک شورش فراگیر، نظام 
سیاسی تغییر کند. اسرائیل برای این 
مرحله، تنها سه تا چهار روز برنامه‌ریزی 
کرده بود اما به هیچ‌یک از اهدافش 
از  بسیاری  این ‌حال،  با  نرسید. 
کارشناسان و صاحب‌نظران می‌دانستند 
اسرائیل دوباره حمله خواهد کرد. این 
پیش‌بینی درست از آب درآمد و جنگ 

دوم آغاز شد.
در این مرحله، اسرائیلی‌ها، آمریکایی‌ها 
را قانع کرده بودند که در صورت حمایت 
و ورود مستقیم به جنگ، ظرف چند روز 
با ترور رهبر ایران و دیگر سران کشور، 
می‌توانند نظام را یک‌باره سرنگون کنند. 

بر خلاف رؤسای‌جمهور پیشین آمریکا 
که هرگز این نظریه اسرائیل را نپذیرفته 
بودند، ترامپ فریب خورد و خود را وارد 
این جنگ کرد. استراتژی آنها این بود که 
با ترور رهبری، نظام فرو بپاشد یا مردم 
به خیابان‌ها بریزند و کار تمام شود، اما 

چنین اتفاقی نیفتاد.
ایران در مقابل حمات و تهدیدهای 
به‌طور   ، متجاوز شمن  د مستمر 
گسترده به تمام پایگاه‌های نظامی 
آمریکا در منطقه حمله کرد. پایگاه‌های 
کویت، بحرین، قطر و امارات همگی 
آسیب دیدند. تنها عمان به دلیل 
همراهی با ایران در امان ماند. ایران 
خط قرمزهای خودش را شکست، 
مناطق صنعتی و حیاتی را هدف قرار 
داد و تهدید کرد در صورت حمله 
به پل‌ها و نیروگاه‌ها، کل منطقه را 
خاموش خواهد کرد. این تهدید باعث 
شد دشمن دست نگه دارد. در نهایت، 
اسرائیل و آمریکا هیچ دستاوردی به 

گفت‌وگو

گروه سیاسی

جمهوری اسلامی 
همچنان پایگاه مردمی مستحکمی دارد

علی جنتی در گفت‌وگو با »ایران« از سه رکن پیروزی در جنگ رمضان می‌گوید
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام در گفت‌و‌گو با »ایران«:

ایران نماینده شرافت انسانی
 در جهان امروز است

 یک عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام 
درباره توانمندی‌های دفاعی ایران در جنگ 
رمضان گفت: »همان طور که رهبرانقلاب 
اسلامی فرمودند جنگ رمضان »فصل نوینی 
از قدرت در ایران« است که به باور من حتی 
بدون نیاز به تحلیل‌های پیچیده و راهبردی، 
اگر تنها آرایش صحنه و شرایط امروز را با 
گذشته مقایسه کنیم، به روشنی درمی‌یابیم 
که همه چیز تغییر کرده است؛ و آنچه 
قابل تأمل است اینکه این تغییرات عمدتاً 
به نفع ما رقم خورده است. البته نباید 
تصور کرد که در این مدت کوتاه، جهشی 
غیرمنتظره و بدون پیشینه رخ داده باشد. 
واقعیت آن است که بسیاری از توانمندی‌ها 
و ظرفیت‌ها پیش از این نیز وجود داشتند، 

اما با چشم عادی دیده نمی‌شدند.
محمد حسین صفار هرندی در گفت‌و‌گو 
با »ایران« افزود: »آنچه امروز اتفاق افتاده، 
نه خلق پدیده‌ای جدید، که آشکارشدن 
واقعیت‌هایی است که پیش‌تر در غبار 
تحقیر و نادیده‌انگاری دشمن پنهان مانده 
بودند. امروز به جایی رسیده‌ایم که حتی 

کسانی که ما را دوست ندارند و در 
برابر نظام جمهوری اسامی 

موضع خصمانه دارند، ناگزیر از 
اعتراف هستند. آنها اذعان 
می‌کنند که اگر تا پیش از 

این، در جهان سه قدرت 
ح  مطر بزرگ 

بودند، اکنون 
باید نیروی 
را  چهارمی 

نیز به این 
له  د معا
ود؛  افز

قدرتی 

به نام ایران.« به گفته وی؛ این تغییر در 
نگاه جهانیان، خود گواه روشنی بر آغاز یک 
فصل نوین است. با این حال، من معتقدم 
موضوع فراتر از صرفِ »قدرت‌نمایی« یا 
»بازدارندگی نظامی« است. آنچه ما را در 
این فصل نوین متمایز می‌کند، چیزی 
عمیق‌تر و اصیل‌تر است: نمایندگی نوعی 
شرافت انسانی در جهان امروز. جهان امروز، 
علیرغم تمام پیشرفت‌های مادی و فناورانه، 
از شرافت انسانی تهی شده است. نه آمریکا 
و نه سایر قدرت‌های بزرگ، در این روزگار 
سهمی از این شرافت ندارند. سیاست‌های 
آنان مبتنی بر منفعت، سلطه، و نادیده 
گرفتن کرامت ملت‌هاست. در چنین 
فضایی، جمهوری اسامی ایران به مثابه 
صدای شرافت انسانی در عرصه جهانی ظاهر 
شده است. وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد 
اسلامی ادامه داد: »اکنون وظیفه سنگینی بر 
دوش اهل فرهنگ، هنر و رسانه قرار دارد. ما 
باید تصویرگر این شرافت انسانی در جهان 
باشیم. اکنون زمان آن فرا رسیده که بگوییم 
در این چهل سال چه گفته‌ایم؛ سخنانی که 
جهان تا دیروز گوش خود را بر آنها بسته 
بود، اما امروز گوش‌ها برای شنیدن آن باز 
شده است. این فرصت، بسیار لطیف و در 

عین حال ارزشمند است. 
اگر به درستی از آن بهره بگیریم، می‌توانیم نه 
تنها قدرت خود را به نمایش بگذاریم، بلکه 
الگویی از زیست شرافتمندانه را به جهانیان 
ارائه دهیم که تشنه چنین روایتی است. 
بنابراین می‌توان گفت جنگ رمضان، 
فصل نوینی از قدرت ایران را گشود؛ قدرتی 
که نه فقط در ابعاد نظامی و بازدارندگی، 
که در نمایندگی شرافت انسانی معنا 
می‌شود. جهان امروز 
تشنه صداقت، 
و  کرامت 
ایستادگی در 
برابر زورگویی 
است. ایران این 
ظرفیت را دارد که 

این صدا باشد. «

گفت‌وگو

گروه سیاسی


